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Metoda:

Grupa docelowa:

Wielkość próby:

CATI – wywiady telefoniczne wspomagane komputerowo

Osoby odpowiadające za politykę kadrową w małych, średnich i dużych firmach

n=702 próba ogólnopolska firm zatrudniających powyżej 10 pracowników

w siedmiu sektorach:

Realizacja terenowa: 2 - 25 sierpnia 2022 r.

motoryzacja handel

usługi dla biznesu

przemysł spożywczy

transport i logistyka

inne przemysły

usługi finansowe

Metodologia
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UDZIAŁ WIELKOŚĆ FIRMY

57% małe firmy
(10–49 pracowników)

32% średnie firmy
(50–249 pracowników)

11% duże firmy
(powyżej 250 pracowników)

SEKTOR LICZEBNOŚĆ

motoryzacja 14%

przemysł spożywczy 14%

inne przemysły 14%

handel 14%

transport i logistyka 14%

usługi finansowe 14%

usługi dla biznesu 14%
23%

Region
południowy

11%
Region

południowy
-zachodni

17%
Region

północno
-zachodni

12%
Region

północny

11%
Region
centralny

15%
Region -
województwo
mazowieckie

11%
Region
wschodni

Charakterystyka próby

Dane dla ogółu firm zostały przeważone przy uwzględnieniu 
liczebności firm w każdym z sektorów

Regiony
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Usługi agencji zatrudnienia

Wykorzystanie usług agencji zatrudnienia w firmach

8%

1% 1%
0%

1%

11%

8%

2%
0%

2%

26%

22%

10%

1%
2%

12%
14%

2%
0%

4%

duża firma średnia firmaogółem mała firma

Z jakich usług agencji zatrudnienia Państwa firma korzystała w ciągu ostatnich 12 miesięcy?

rekrutacja praca tymczasowa RPO (Recruitment Process 
Outsourcing)

career management inne
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Usługi agencji zatrudnienia

Wykorzystanie usług agencji zatrudnienia w zależności od sektora

1%
0%

1%
0%

3%

5%

2%

0% 0%0%

3%

0% 0%

3%
2%

5%

2% 2% 2%

0% 0%

11%

14%

12%

5%

11%

13%
14%

10%

15% 18%

6%

1%
0%

3%

rekrutacja praca tymczasowa
RPO (Recruitment 
Process Outsourcing) career management inne

Z jakich usług agencji zatrudnienia Państwa firma korzystała w ciągu ostatnich 12 miesięcy?

motoryzacja przemysł spożywczy inne przemysły handel transport i logistyka usługi finansowe usługi dla biznesu
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Usługi agencji zatrudnienia

Wykorzystanie usług agencji zatrudnienia w zależności od regionu

0%0% 0% 0%

3%

1%

3%

0% 0%

2%

0%
1%

2%2% 2% 2%
3%

2%

0%

3%
2%

16%

11%

9%
8%

14% 14%

10%

5%
6%

7%

12%

15%

6%

4%

rekrutacja praca tymczasowa
RPO (Recruitment 
Process Outsourcing) career management inne

Z jakich usług agencji zatrudnienia Państwa firma korzystała w ciągu ostatnich 12 miesięcy?

region
centralny

region
południowy

region
wschodni

region
północno-zachodni

region
południowo-zachodni

region
północny

region
woj. mazowieckie



Braki kompetencyjne
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Braki kompetencyjne

Czy w ciągu ostatniego roku firmy odczuły braki kompetencyjne w swoich strukturach?

Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy Państwa firma odczuła potrzebę uzupełnienia/ poszerzenia kompetencji w swoich strukturach ze względu na ich aktualny brak?

9% 23% 63% 6%

tak, ograniczały one
możliwości rozwoju firmy

tak, ale nie wpływały one 
na działalność firmy nie

trudno
powiedzieć

8% 21% 66% 5%

9% 24% 58% 9%

10% 30% 57% 3%

średnia firma

mała firma

duża firma
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Braki kompetencyjne w sektorach

Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy Państwa firma odczuła potrzebę uzupełnienia/ poszerzenia kompetencji w swoich strukturach ze względu na ich aktualny brak?

motoryzacja przemysł
spożywczy

inne
przemysły

handel transport
i logistyka

usługi
finansowe

usługi
dla biznesu

Czy w ciągu ostatniego roku firmy odczuły braki kompetencyjne w swoich strukturach?

59%
61%

67% 70%

52%
62%

69%

4% 8% 5% 3% 8% 6% 7%

21%

26% 19% 23%
29%

26%
15%

16% 5% 8% 4% 11% 6% 10%

tak, ograniczały one
możliwości rozwoju firmy

tak, ale nie wpływały one 
na działalność firmy nie

trudno
powiedzieć
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Braki kompetencyjne w regionach

Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy Państwa firma odczuła potrzebę uzupełnienia/ poszerzenia kompetencji w swoich strukturach ze względu na ich aktualny brak?

region
centralny

region
południowy

region
wschodni

region
północno-
zachodni

region
południowo-

zachodni

region
północny

region woj.
mazowieckie

Czy w ciągu ostatniego roku firmy odczuły braki kompetencyjne w swoich strukturach?

51%
67%

75% 66%

62%
57%

57%

8% 5% 7% 6% 2% 5% 7%

29%

16% 14% 20%
30%

31%
26%

13% 12% 4% 7% 6% 6% 10%

tak, ograniczały one
możliwości rozwoju firmy

tak, ale nie wpływały one 
na działalność firmy nie

trudno
powiedzieć
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Sposoby na uzupełnienie braków kompetencyjnych

65%

41%

12%
8%

5% 5%

14%

7% 5%
1%

71%

43%

18%
14%

9% 9% 9% 8% 6% 4%

82%

43%

30% 28%
25%

19%

1%

19%

7%

17%

77%

46%

23%
19%

12% 11%

3% 5%
8%

5%

duża firma średnia firmaogółem mała firma

W jaki sposób firma uzupełnia kompetencje swojej kadry pracowniczej?

szkolenia 
zatrudnionych 
pracowników

współpraca
z urzędami 

pracy

współpraca
z instytucjami 
edukacyjnymi

rekrutacja
cudzoziemców

współpraca
z firmami

rekrutacyjnymi

zatrudnianie 
pracowników 

tymczasowych

firma
nie uzupełnia
kompetencji 

kadry

outsourcing 
procesów

i usług

inne
działania

działania
employer
branding
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Kompetencje najtrudniejsze do pozyskania

18%

13%
11% 12%

8%

4% 3% 3%

21%

16% 15%

12%

8%
7%

6% 5%

37%

18%

27%

14%

9%
11%

8%
9%

21%
20%

19%

11%

7%

12%
10%

7%

duża firma średnia firmaogółem mała firma

Odczytam teraz listę kompetencji, jakie może zdobywać/ poszerzać firma. Czy któreś z nich było trudno pozyskać Państwa firmie w drugim kwartale 2022 roku?

techniczne
i inżynieryjne

sprzedażowe
i marketingowe

umiejętność
obsługi maszyn

finansowe IT/digital managerskie językowe inne
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Kompetencje najtrudniejsze do pozyskania w sektorach

Odczytam teraz listę kompetencji, jakie może zdobywać/ poszerzać firma. Czy któreś z nich było trudno pozyskać Państwa firmie w drugim kwartale 2022 roku?

motoryzacja przemysł spożywczy inne przemysły handel

techniczne
i inżynieryjne

sprzedażowe
i marketingowe

umiejętność
obsługi maszyn finansowe IT/digital managerskie językowe inne

33%

26%

29%

15%

23%

11%

17%

23%

15%

21%

31%

12%
12%

10% 11% 12%

7%

5% 6%

9%10%

7%

10%

4%

7% 8%
10%

6%

4% 4% 5%
7%

15%

10%

16%

13%

7%

10%

5% 6%

4%

11%

2%

11%
11%

3%
2% 2%

26%

16%

11%

14%

8%

6%

4% 5%

transport i logistyka usługi finansowe usługi dla biznesu
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Kompetencje najtrudniejsze do pozyskania w regionach

Odczytam teraz listę kompetencji, jakie może zdobywać/ poszerzać firma. Czy któreś z nich było trudno pozyskać Państwa firmie w drugim kwartale 2022 roku?

region
centralny

region
południowy

region
wschodni

region
północno-zachodni

techniczne
i inżynieryjne

sprzedażowe
i marketingowe

umiejętność
obsługi maszyn finansowe IT/digital managerskie językowe inne

25%

20%

16%
16%

12%

20%

17%

11%

18%

16%

15%

12%13%

9% 9%
11%

6% 7%

5%

7%

5%

7% 7% 7%

10%

3%
5%

6%

8%

6% 6%

1%

region
południowo-zachodni

region
północny

region
woj. mazowieckie

21%

24%
26%

16%

10%

22%23%

11%
13%

18%

11%
13%

8% 8%

12%

9% 9%

7%8%

6% 6%
8%

3%
2%



Diagnoza potrzeb kompetencyjnych
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Diagnoza potrzeb kompetencyjnych

Odsetek firm posiadających diagnozę potrzeb kompetencyjnych na najbliższe 2 lata

Czy firma zdiagnozowała, jakich kompetencji będzie potrzebować w ciągu następnych 2 lat?

25% 64% 11%

23% 66% 11%

25% 66% 9%

33% 52% 15%

średnia firma

mała firma

duża firma

tak nie nie wiem/ trudno powiedzieć
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Zmiana kompetencji na stanowiskach 

Odsetek osób wymagających zmiany
kompetencji na stanowiskach produkcyjnych

Odsetek osób wymagających zmiany kompetencji 
na stanowiskach nieprodukcyjnych

Jakiej części zatrudnionych dotyczyć będzie zmiana kompetencji w ciągu następnych 2 lat? Proszę podać wartość w procentach dla osób…na stanowiskach produkcyjnych/ nieprodukcyjnych

19%
mała firma

20%
mała firma

17%
średnia firma

20%
średnia firma

19%
ogółem

21%
ogółem

25%
duża firma

28%
duża firma
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Zmiana kompetencji w sektorach 

Jakiej części zatrudnionych dotyczyć będzie zmiana kompetencji w ciągu następnych 2 lat?

motoryzacja przemysł
spożywczy

inne
przemysły

handel transport
i logistyka

usługi
finansowe

usługi
dla biznesu

Jakiej części zatrudnionych dotyczyć będzie zmiana kompetencji w ciągu następnych 2 lat?

na stanowiskach
produkcyjnych

na stanowiskach
nieprodukcyjnych

26%

19%

15%

19%
21% 22%

13%

34%

15%
17%

15%

20%

28%

14%
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Zmiana kompetencji w regionach

Jakiej części zatrudnionych dotyczyć będzie zmiana kompetencji w ciągu następnych 2 lat?

region
centralny

region
południowy

region
wschodni

region
północno-zachodni

region
południowo-zachodni

region
północny

region woj. 
mazowieckie

Jakiej części zatrudnionych dotyczyć będzie zmiana kompetencji w ciągu następnych 2 lat?

na stanowiskach
produkcyjnych

na stanowiskach
nieprodukcyjnych

20%

16%

21%

16%

11%

25% 25%

27%

21%

15%

23%

15%

18%

24%
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Najczęściej poszukiwane kompetencje
w ciągu najbliższych 2 lat

36%

22%

18%
20%

13% 13%

8% 7%

37%

26%
23%

20%

15%

11%
9%

7%

29%

41%

32%

18% 18%

11%

16%

6%

41%

28%
30%

20% 20%

8%
10% 10%

duża firma średnia firmaogółem mała firma

Jakich kompetencji Państwa firma będzie poszukiwać w ciągu następnych 2 lat?

techniczne
i inżynieryjne

sprzedażowe
i marketingowe

umiejętność
obsługi maszyn

finansowe IT/digitalmanagerskie językowe inne
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Najczęściej poszukiwane kompetencje
w ciągu najbliższych 2 lat w zależności od sektora

Jakich kompetencji Państwa firma będzie poszukiwać w ciągu następnych 2 lat?

motoryzacja przemysł spożywczy inne przemysły handel

techniczne
i inżynieryjne

sprzedażowe
i marketingowe

umiejętność
obsługi maszyn finansowe IT/digital managerskie językowe inne

41%

28%

39%

15%

45%

25%

21%

53%

28%
33%

45%

17%

10%
15%

10%
16%

8%

4% 6%
10%

21%

10% 11% 13%

8% 8% 11%
9%

3%

13%

3% 5%

transport i logistyka usługi finansowe usługi dla biznesu

20%

2%

38%

22%

68%

25%

22%

3%

13%

20%

48%

19%

6%

28%

12%14%

29%

9%

17%

5% 7%
12%

10%

6%



25RAPORT | Trendy w zatrudnieniu 2022

Najczęściej poszukiwane kompetencje
w ciągu najbliższych 2 lat w zależności od regionu

Jakich kompetencji Państwa firma będzie poszukiwać w ciągu następnych 2 lat?

region
centralny

region
południowy

region
wschodni

region
północno-zachodni

techniczne
i inżynieryjne

sprzedażowe
i marketingowe

umiejętność
obsługi maszyn finansowe IT/digital managerskie językowe inne

27% 28%
31%

23%

35%
35%

29%

41%

27%
26% 27%

19%
22%

18%
21%

20%

9%

6%

13%

10%

19%

13%

10%

20%

8%

13%

7%
9%

14%

5% 6%
5%

region
południowo-zachodni

region
północny

region
woj. mazowieckie

27%

20%

25%

34%

40%
43%

28%

18%
18%

13%

24%

21%

9% 10%

20%

16% 18%

13%

8% 9%

7%

14%

6% 6%



Zmiany w zatrudnieniu
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Czynniki wpływające na zmiany w zatrudnieniu
w ciągu następnego roku

3%

11%

4%

9%
6%

12%

36%

41%

49%

45%45%
48%

45%

53%

38%
35%

20%

34%

39%40%
38%

42%

12%12%13%
11%

9%10%
12% 11%11%11% 11% 10%

4% 4%

duża firma średnia firmaogółem mała firma

Jakie czynniki Pana/Pani zdaniem będą miały największy wpływ za zmiany w zatrudnieniu w Państwa firmie w ciągu najbliższego roku?

zmiany
podatkowe

rosnące
wynagrodzenia

trudności
z pozyskiwaniem 

kandydatów

zmiany
podatkowe

niepewność
otoczenia

makroekonomicznego

nowe inwestycje 
(poza technologią)

wdrożenie
nowych

technologii

dofinansowanie/
fundusze unijne

inne żadne
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Czynniki wpływające na zmiany w zatrudnieniu
w ciągu następnego roku w sektorach

Jakie czynniki Pana/Pani zdaniem będą miały największy wpływ za zmiany w zatrudnieniu w Państwa firmie w ciągu najbliższego roku?

motoryzacja przemysł spożywczy inne przemysły handel

trudności
z pozyskiwaniem 
kandydatów

rosnące
wynagrodzenia

zmiany
podatkowe

niepewność otoczenia 
makroekonomicznego

wdrożenie nowych 
technologii

nowe inwestycje
(poza technologią)

dofinansowanie/
fundusze unijne

inne żadne

48%

60%

47%
50%

40% 42%
46%

37%

8% 8%
6%

10%

44%

41%
44%

41%
44%

39%

32%

40%

8%

6%

10% 11%

8%

13% 14%

8%8% 10%

14%

11%

7%

1%
4% 4%

transport i logistyka usługi finansowe usługi dla biznesu

48%

40% 41%

51%

29%
39%

9%
12%

10%

40%

46%

25%26%
26%

36%

10%

24%

11%

18%

0%

16%

7%
6%

14%

3% 4%
2%
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Czynniki wpływające na zmiany w zatrudnieniu
w ciągu następnego roku w regionach

Jakie czynniki Pana/Pani zdaniem będą miały największy wpływ za zmiany w zatrudnieniu w Państwa firmie w ciągu najbliższego roku?

region
centralny

region
południowy

region
wschodni

region
północno-zachodni

46%
49%

45%
44%46%

40%

29%

40%

12%

6%
9%

13%

37%

42% 43%

36%

31%

38%
37%

33%

5%

9%

16%

11%
11% 13% 15%

8%
10% 12%

6%
9%

4%
3% 3%

5%

region
południowo-zachodni

region
północny

region
woj. mazowieckie

47%
51%

50%

46%
45%

39%

8% 9%
8%

40%
39%

43%

29%
32%

39%

11%

17%

13%
13%

5%

11%
15%

9% 9%

2% 2%

6%

trudności
z pozyskiwaniem 
kandydatów

rosnące
wynagrodzenia

zmiany
podatkowe

niepewność otoczenia 
makroekonomicznego

wdrożenie nowych 
technologii

nowe inwestycje
(poza technologią)

dofinansowanie/
fundusze unijne

inne żadne



Wdrażanie rozwiązań technologicznych  
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Wdrażanie technologii w firmach do 2025 roku

34%
mała firma

52%
średnia firma

42%
firm będzie wdrażało rozwiązania technologiczne do 2025 roku

59%
duża firma
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Technologie wdrażane w firmach do 2025 roku

9%9%

6%

11%

3%
4%

8%

5%
6%

5%

3%

5%

20%

23%

26%
25%

3%3%

7%

2% 2%
3%

5% 5%

7%

9%

13%

11%

3%

8%

28%

9%

3%3%

1%

3%

1%

4%

11%

6%

duża firma średnia firmaogółem mała firma

Proszę wskazać, które technologie zostaną najprawdopodobniej przyjęte w Państwa firmie do 2025 roku?

chmura
obliczeniowa

analiza
Big Data

internet rzeczyszyfrowanie
i cyber

bezpieczeństwo

sztuczna
inteligencja

przetwarzanie 
obrazu, tekstu

i głosu

e-commerce roboty
nie humanoidalne

(robotyzacja, automatyzacja
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Technologie wdrażane w firmach do 2025 roku
w zależności od sektora 

Proszę wskazać, które technologie zostaną najprawdopodobniej przyjęte w Państwa firmie do 2025 roku?
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Technologie wdrażane w firmach do 2025 roku
w zależności od regionu

Proszę wskazać, które technologie zostaną najprawdopodobniej przyjęte w Państwa firmie do 2025 roku?
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Wpływ wdrożenia technologii na zatrudnienie

Jaki wpływ będzie miało wdrożenie technologii na zatrudnienie w Państwa firmie?
Podstawa procentowania: wszyscy respondenci, którzy odpowiadali na to pytanie.
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Wpływ wdrożenia technologii na zatrudnienie w sektorach

Jaki wpływ będzie miało wdrożenie technologii na zatrudnienie w Państwa firmie?
Podstawa procentowania: wszyscy respondenci, którzy odpowiadali na to pytanie.
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Wpływ wdrożenia technologii na zatrudnienie w regionach

Jaki wpływ będzie miało wdrożenie technologii na zatrudnienie w Państwa firmie?
Podstawa procentowania: wszyscy respondenci, którzy odpowiadali na to pytanie.
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Najsilniejsza, najbardziej 
reprezentatywna i wpływowa 
organizacja firm HR w Polsce www.polskieforumhr.pl

FIRMY CZŁONKOWSKIE

https://www.polskieforumhr.pl
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